
  :)S(والمساحات ) (Vالحجوم
  الكرة – 3  متوازي المستطیلات -  2  المكعب – 1

  

C
  

  

h

l
L

  

  

  

R

  

  الھرم  – 5  الموشور القائم   – 4
 محیط قاعدتھ مساحة قاعدتھ و  -

 الحجم  -

  المساحة الجانبیة  -

C

h

  

- B ھي مساحة القاعدة 

 الحجم  -

B

h

 

  اسطوانة – 7  مخروط الدوران -  6

  الحجم  -

h

R

  

   المساحة الجانبیة  -

 hالحجم  -

  

  
  و النجاح بالتوفیق أساتذة  الإكمالیة         

  

 

R

h

  ط%لثة متوسدروس سنة  لخصم

  ر(ضيات
  :الأعداد النسبیة 

  :تتكون مجموعة الأعداد النسبیة من مجموعتین -
أو تكتب بدون ( + ) مجموعة الأعداد النسبیة الموجبة وھي أعداد یوضع على یسارھا إشارة  -

  إشارة وھي دائما اكبر من الصفر ومن أي عدد نسبي سالب 
وھي دائما اصغر من )  - ( د النسبیة السالبة وھي أعداد یوضع على یسارھا إشارة مجموعة الأعدا 

  الصفر ومن أي عدد نسبي موجب 
  .)موجبة أو سالبة(ةوإشار إلى الصفرالعدد النسبي ھو العدد الذي لھ مسافة 

a+ و    عدد نسبي موجبa لصفر  مسافتھ إلى ا  
a− و   بـالـعدد نسبي س a مسافتھ إلي الصفر  

  .نقول عنھ عدد نسبي سالب       9  :إشارتھ سالبة    ومسافتھ  ) - 9(   العدد النسبي    :مثلا
  .نسبي موجب نقول عنھ عدد      7  :إشارتھ موجبة  ومسافتھ  +) 7(  العدد النسبي     

 معاكس عدد نسبي ھو نفسھ في المسافة  ویختلف علیھ في الإشارة -
  −a :معاكسھ ھو +a .  (9-):معاكسھ ھو (9+) :أمثلة

  :خواص 
  .أي عدد نسبي موجب أكبر من الصفر  •
  سالب  نسبي الصفر أكبر من أي عدد •
 .دائما عدد موجب المسافة بین نقطتین  •
 .الصفر ھو العدد النسبي الوحید الموجب والسالب في نفس الوقت •

 :العملیات على الأعداد النسبیة
  :  الجمع في مجموعة الأعداد النسبیة

  .عدد نسبي من نفس إشارة ومسافتھ مجموع المسافتین مجموع عددین نسبیین لھما نفس الإشارة ھو -
 (14-)=(6-)+(8-)    .   (7+)=(2+)+(5+)                                     :أمثلة

ومسافتھ فرق )مسافة(مجموع عددین نسبیین مختلفي الإشارة ھو عدد نسبي لھ إشارة أكبرھما -
 المسافتین

  (2-)=(9-)+(7+)    .   (3-)=(2+)+(5-)                                  : أمثلة 
  : الطرح في مجموعة الأعداد النسبیة

  . الطرح في مجموعة الأعداد النسبیة ھو مجموع العدد الأول مع معاكس الثاني
     .(16+)=(9+)+(7+) =(9-)-(7+)     .     (7-) =(2-)+(5-) =(2+)-(5-) :أمثلة 

  : في مجموعة الأعداد النسبیةالضرب 
  إذا كان لھما نفس الإشارة یكون الناتج موجب ومسافتھ جداء المسافتین •
  یس لھما نفس الإشارة یكون الناتج سالب ومسافتھ جداء المسافتینإذا كان ل •
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  : المثلثات

  :  لمستقیمات الخاصةا – 1

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

محاور المثلث ھي محاور :  محاور المثلث
إضلاعھ وتتقاطع ھذه المحاور في مركز الدائرة 

  المحیطة بھذا المثلث

الارتفاع في المثلث ھو المستقیم الذي  :الارتفاعات 
  .یعامد الضلع المقابل یشمل الرأس و 

  .الارتفاعات تتقاطع في نقطة واحدة 

  

المنصف الداخلي للمثلث ھو منصف :  المنصفات
  .إحدى زوایاه الداخلیة 

یة لزوایا  المثلث ھي مركز نقطة تقاطع الداخل -
. الدائرة الداخلیة لھ 

 

A

C

B

 

   : والدائرة مالمثلث القائ-
وتنتمي إلى BوAة تختلف عن نقط M إذا كانت -

  الدائرة التي
  Mقائم في  AMBفإن المثلث ] AB[قطرھا  
تنتمي  Mقائم فإن النقطة  AMBإذا كان المثلث  -

  للدائرة التي قطرھا 
]AB [ ومركزھا منتصف القطعة]AB[  

OA

M'

M''

M

B

  
المتوسط في  المثلث ھو المستقیم : المتوسطات 

الذي یشمل رأس ومنتصف الضلع المقابل لھذا 
  .الرأس 

  المتوسطات تتقاطع في مركز ثقل المثلث  -
،  

A

C

B

A'

B'
C'
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  :التبسیط 

ھو تحویل المقدار الجبري من الجداءات إلى جمع وطرح حدود جبریة وھذابواسطة توزیع :النشر 
  عملیات الضرب على الجمع والطرح أوباستعمال الجداءات الشھیرة

  مثال

  الشھیرة الجداءات  الأمثلة 

( ) ( ) ( )2 2 25 3 2 2 5 3 3+ = + × × +  ( )2 2 22a b a ab b+ = + +  

( ) ( ) ( )2 2 25 3 2 2 5 3 3− = − × × +  ( )2 2 22a b a ab b− = − +  

( ) ( ) 2 25 3 5 3 2 3+ − = −  ( )( ) 2 2a b a b a b+ − = −  

  :الحساب الحرفي

  :أولویات الحساب 

في سلسلة عملیات ننجز العملیة حسب الترتیب الأتي  

 – نبدأ بالعملیات التي بین الأقواس بداء بالأقواس 1
الداخلیة   

 – العملیات على القوى  2

العملیات على الضرب والقسمة حسب الترتیب من الیسار 
إلى الیمین   

  
  حل مشكلات و المعادلات من الدرجة الأولى

♦ 0=+ bax ن الدرجة الأولى ذات مجھول واحد معادلة م.  
حل المعادلة من الدرجة الأولى ذات مجھول واحد ھو إیجاد مجموعة حلولھا أي  ♦

  .الأعداد التي تحقق المساواة
  :  یجب ) ترییض مشكل(لحل المسألة ♦

 .قراءة نص المسألة وفھمھا وتحدید المعطیات واختیار المجھول .1
 .ادلة ترجمة المعطیات وكتابتھا في صیغة المع .2
 القیام بحل المعادلة  .3
  . إعطاء الجواب عن المشكل المطروح في الجملة .4
  
  

  : مثال 

A = 4  

    = 4  

    = 4  

    = 144+2 
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  : في مجموعة الأعداد النسبیةالقسمة 
  .إذا كان لھما نفس الإشارة یكون الناتج موجب ومسافتھ قسمة المسافة الأولى على الثانیة •
  .إذا كان لیس لھما نفس الإشارة یكون الناتج سالب ومسافتھ قسمة المسافة الأولى على الثانیة •

 :جدول العملیات على الأعداد النسبیة
  

ملیةالع  الأمثلة كیفیة العملیة الإشارة  

 الجمع

موجبین 
 معا

 
مجموع المسافتینوالمسافة   

(+5)+(+2)=(+7) 

سالبین 
 معا

 
مجموع المسافتینوالمسافة   

(-8)+(-6)=(-14) 

مختلفي 
 الإشارة

 
الفرق بین المسافتینوالمسافة   

(-5)+(+2) = (-3) 
(+7)+(-9) = (-2) 

 الطرح
لاتھم 
 الإشارة

 
 ھو مجموع الأول ومعاكس الثاني

(-5)-(+2) = (-5)+( -2)= (-7)  
(+7)-(-9)= (+7)+(+9)=(+16) 

 الضرب

نفس 
  الإشارة

 

 
جداء المسافتینوالمسافة   

(+5)×(+2)=(+10) 
(-8)×(-4)=(+32) 

مختلفي 
 الإشارة

 
جداء المسافتینوالمسافة   

(-5)  ×  (+2)=(-10) 

 القسمة

نفس 
  الإشارة

 

 
قسمة المسافتینوالمسافة   

(+6)÷(+2)=(+3)  
(-8)÷(- 4)=(+ 2) 

مختلفي 
 الإشارة

 
 والمسافة قسمة المسافتین

 (+10)÷(-2)=(-5)  
(-10)÷(+2)=(-5) 

 :داد الناطقةالأع

   غیر معدوم ویكتب على الشكل  Bعلى عدد نسبي   Aھو حاصل قسمة عدد نسبي  قالعدد الناط

  :خواص

  :)P(ات الأشكالومحیط S)(مساحات
  المثلث  – 2  القرص  – 1
 ھو نصف القطر Rحیث   : المحیط  -

  و    المساحة  -

R

  

 مجموع أطوال أضلاعھ = المحیط  -

 :المساحة  -

b

h

  
  متوازي المستطیلات  – 4  المستطیل والمربع  – 3
 مجموع أضلاعھ = المحیط المربع  -

 = عرض في عرض= المساحة  المربع -

طول = (مجموع أضلاعھ = محیط المستطیل  -
 2في ) عرض+

              

   =طول في العرض= مساحة مستطیل 

C

L

l

  

 مجموع أطوال أضلاعھ= المحیط  -

  المساحة -

b

h

  

  بھ المنحرف ش – 6  المعین  – 5
 مجموع الأضلاع= المحیط  - 

 المساحة  -

d

D
  

 مجموع الأضلاع= المحیط  - 

 المساحة  -

h

b

d
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• كتابة عدد ناطق بشكلھ المبسط تعني كتابتھ على شكل كسر مسبوق بإشارة .  
•  الأعداد النسبیة ھي أعداد ناطقة.  

  



  
  القوى ذات أسس نسبیة صحیحة

:لدینا
33 3 3 3× × =        ،

25 5 5× =       ،( ) ( ) ( ) ( ) ( )4
3 3 3 3 3− × − × − × − = −  

n1 1=     ،
5a a a a a a× × × × =    ،

8a a a a a a a a a× × × × × × × =  

 

n

nع\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\املا

a a . . . a= × ×
� � � � �    

 :القوى ذات أسس نسبیة صحیحةأھم قواعد 
  القاعدة  مثال  القاعدة  مثال

5 7 5 79 9 9 +× =  n m n ma a a +× =
  

( )35 5 39 9 ×=

  
( )mn n ma a ×=

      
5

5 6
6

9
9

9
−=    

( )5 5 59 8 9 8× = ×
  

  

5
5

1
9

9
− =  

  

5 5

5

9 9

7 7
 

= 
 

  
  

  :حالات خاصة 
n1 1=  

n0 nمع   =0 0≠  
a مع   0≠  

  

• ( )n
1 1− = )  :  عددا زوجیا     مثال     )n=2n:(أي nإذا كان     + )10

1 1− = +    

•     ( )n
1 1− = −

):  مثال .    عددا فردیا  )n=2n+1:( أي nإذا كان  )3
1 1− = −  

   رتبة قدر ‘حصر عدد عشري ‘الكتابة العلمیة 

 :الكتابة العلمیة   العدد

  
حصر عدد عشري بین قوتین للعدد 

   :ذات أسین متتالیین10
  رتبة القدر

 تكون الكتابة    التعریفات
علمیة إذا كان 

مكتوب على   العدد  
شكل عدد عشري برقم 

الفاصلة غیر  قبل واحد
  عدد صحیح  معدوم و 

ھي كتابة العدد العشري محصور 
ذات أسین 10بین قوتین للعدد 

إذا كانت الكتابة العلمیة .  متتالیین

ھي Aلعدد عشري
na 10×   

: إن حصره ھوف
n n 110 A<10 +≤    

رتبة 

ھي Aقدرالعدد

العدد
na 10′ × 

ھو ′aحیث 
المدوّر إلى الوحدة 

الموجودفي aللعدد
  الكتابة العلمیة

A 378000=  5A 3,78 10= ×  5 5 610 3,78 10 10×  5A 4 10≈ ×  

B 0,000513=  4B 5,13 10 −= ×  4 4 310 5,13 10 10− − −×  4B 5 10 −≈ × 
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  النظریة العكسیة لفیتاغورس   نظریة فیتاغورس
         فإن  Aي قائم ف ABCإذا كان المثلث 

  

  )الضلع المقابل(ھو الوتر BC:حیث 

         حیث   ABCإذا كان 

  

  Aقائم في  ABCفإن المثلث 

  : حساب المثلثات                                                               

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

          X)درجات(  

        
0  X)رادیانبال(  

1  
      

0   

0  
      

1   

  1    غیر معرف
  

0   

    إلى   بالانسحاب الذي یحول  صورة : الانسحاب – ا

  متوازي أضلاع معناه الرباعي 

B

A
M

M

  

  إلى  معناه الانسحاب الذي یحول  =

  :  خواص الانسحاب –ب 

 واستقامة النقط الانسحاب یحفظ الأطوال والمسحات والزوایا  -

 بالانسحاب صورة مستقیم ھي مستقیم یوازیھ  -

 بالانسحاب قطعة مستقیم ھي قطعة مستقیم توازیھا وتقایسھا   -

  بالانسحاب صورة دائرة ھي دائرة لھا نفس القطر  -

 

  

  

 

A

C

B
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  :ملاحظة

  من طرفي المعادلة تبقى صحیحة  عند إضافة أو طرح عدد •

  عند  ضرب طرفي المعادلة في نفس العدد تبقى صحیحة  •

 عند قسمة طرفي المعادلة على  نفس العدد تبقى صحیحة  •

 المعادلة من الدرجة الأولى بمجھول واحد 

 ھو  بحیث  : لمعادلة حل ا •

 ھو  حل المعادلة : مثال  •

 ھو  بحیث  : حل المعادلة  •

 ھو  حل المعادلة : مثال  •

=2  

  ول الى معادلة من الدرجة الثانیةالمعادلة التي تؤ

ھذا یعني  نستعمل الخاصیة الآتیة   0=لحل معادلة من الشكل -

 أو  

 :ھذا یعني أن   0=إذن  -

-  

  

  

  

  

  

  

  تنظیم معطیات إحصائیة
ظیمھا في جدول یحتوي على تكرارھا وتكرارھا النسبي  ثم تجمیع معطیات إحصائیة في فئات و تن

  تمثیلھا بیانیا

 xالعلامة 
  20على 

 المجموع

    16  14  12  10  8  6  مركز الفئة

  34  4  6  8  10  4  2  التكرار

النسبة  
  المئویة

%5.88  %11.76  %29.41  %23.53  %17.65  %11.76  %100  

بنفس الطریقة نجد مراكز الفئات الأخرى . 6أي  :  7إلى  5یكون مركز الفئة من 

  .، ونسجلھا في الجدول 
  :المتوسط المتوازن لھذه السلسلة ھو 

  

  

  الھندسة
  الزوایا

  

  

  

  

  

  

  
  

  

  : ما مستقیمالزوایا المعینة بمستقیمین متوازیین یقطعھ –أ 

(d1)

(d2)

A B

CD

E F

GH

  
  زاویتان  متبادلتان خارجیا وھما متساویتان  و     

  زاویتان  متبادلتان خارجیا وھما متساویتان  و        

  زاویتان  متبادلتان خارجیا وھما متساویتان  و       

  زاویتان  متبادلتان داخلیا وھما متساویتان  و       

  زاویتان  متبادلتان داخلیا وھما متساویتان  و       

  ) (زاویتان خارجیتان متكاملتان   و       

  ) (زاویتان خارجیتان متكاملتان   و       

  ) (زاویتان داخلیتان متكاملتان   و       


